Дорогие учащиеся ДЮСШ № 1 г. Якутска,
родители коллеги!

Рад приветствовать Вас в преддверии завершения учебного процесса 2016-2017 г.г. Отрадн, что завершающийся учебный год был наполнен свершениями и победами, достижениями новых вершин и реализацией намеченных планов, важной кропотливой работой, и конечно  же юбилейной датой …
Оглядываясь назад, мы с уверенностью можем сказать, что в прошедшем учебном году у нас есть чем и кем гордиться. Многие наши воспитанники стали победителями и призерами первенств России, Всероссийских, Дальневосточных и республиканских соревнований.
Этих и многих других ярких побед воспитанники нашей школы достигли за счет своего трудолюбия и упорства, а также благодаря высокой профессиональной и самоотверженной работы наших замечательных тренеров как П.А. Нечаев по легкой атлетике, А.Н. Игнатьева по боксу, Л.Л. Ощепковой по спортивной гимнастике, А.В. Вострецова по баскетболу и др. Впереди у них еще много новых высот и достижений. 
В прошедшем учебном году проделали значительную работу и по улучшению условий для учебно-тренировочных занятий юных спортсменов. Постарались сделать их пребывание в школе максимально комфортным, уютным, а главное безопасным.  Приоритетами работы коллектива ДЮСШ №1  всегда были и остаются забота и внимание к учащимся. 
Большой объем работ выполнен в 2016 году, в связи с подготовкой к проведению МСИ «Дети Азии-2016» в г. Якутске. Максимальная цена контракта по ремонту здания №1 составляла: 5 104 174,04 руб. по итогам проведенного конкурса предложенная цена победителя аукциона составляла: 2 000 835,72 руб. Снижение на 60,80%. Подрядчик: ООО «Еврострой», Директор: Агамалыев Гариб Джалил оглы.  Дата подписания контракта: 22. 04. 2016 г. Срок окончания работ: 10. 06. 2016 г. Ремонтные работы были начаты с 28 апреля 2016 г. и завершили работу к МСИ «Дети Азии-2016» Были проведены внутренние и наружные отделочные работы, отремонтированы полы, проведена перепланировка помещений на первом этаже с устройством санитарных узлов, отремонтированы противопожарные выходы с заменой деревянных дверей на металлические.
Часть сэкономленных средств от первоначального аукциона были направлены на продолжение ремонтных работ здания №1, на те средства были проведены работы по декоративному оформлению стен большого зала, заменен пол бегового балкона с новым покрытием, заменены оконные ПВХ блоки на новые, заменены внутренние дверные блоки на металлические. Отремонтированы часть электросетей с заменой светильников, проведен ремонт и отделка парадного входа здания №1. Проведена противопожарная пропитка деревянных конструкций.
Большой объем работ проведен по устранению замечаний Госпожнадзора. Вокруг территории школы убраны несанкционированные киоски и гаражи, внутри территории списан и снесен старый металлический гараж от проезда пожарных машин. Вместо этого на другом месте, по согласованию с Госпожнадзором и Департаментом градостроительства ОА «город Якутск» построен гараж на 70 кв. м.
В результате ремонта и частичной перепланировки вновь созданы два тренажерных зала с площадями 70,4 и 47,0 кв. м. соответственно, укомплектованы необходимым оборудованием, что позволило создать дополнительно новое отделение национальных видов спорта.
Главным событием учебного года, конечно, стал проведенный 22 декабря юбилейный вечер, посвященный к 75-летию ДЮСШ №1 г. Якутска. В этот день был дан старт,  прекрасному  начинанию -  будущим поколениям горячо любить и уважать традиции родной ДЮСШ. На приглашенных в юбилейный вечер руководителей из министерств спорта, образования, директоров ДЮСШ столицы организационный уровень торжества школы произвел неизгладимое впечатление - четкость, рациональность, обязательный учет всех перипетий и нюансов таких мероприятий.  Показательныеные выступления воспитанников школы и звезд эстрады республики с участием Аскалона Павлова, Василия Еремеева, Дарьи Лавровой, Игоря Егорова, танцевального ансамбля „Тетрис“ прошли блестяще.  В то же время это было олицетворение юности и молодости столицы, зрелище достойное 75-летнего юбилея школы - лидера детского спорта республики. Вечер показал какими огромными возможностями обладает администрация школы, если буквально за месяц подготовки может провести такой впечатляющий вечер смотра юности, красоты и силы спорта. Трудно переоценить значение данного юбилейного вечера для популяризации детского спорта, его внедрения в повседневный быт  учащихся столицы. 
2016-2017 учебный год для всех отделений ДЮСШ-1 стал годом новых ярких побед, гордости за воспитанников и тренеров, достижением высоких результатов. Но обо всем по порядку и подробнее по отделениям:
ЛЕГКАЯ АТЛЕТИКА
Гордость и радость не только нашей ДЮСШ,  но и всей республики,  четырехкратная победительница первенств России по легкой атлетике Диана Адасько (1999 г.р., Засл. тренер РС(Я). П.А. Нечаев) 2-5 февраля в г. Новочебоксарск, впервые участвуя в юниорском первенстве страны по тройному прыжку на последней попытке  с результатом 13 м 09 см., стала первой в стране среди юниорок.
Также  Диана в этом учебном году дважды заняла четвертые места  в  России по легкоатлетическому многоборью:  15-17 февраля  в первенстве России  г. Смоленске по пятиборью и 12-14 мая в Кубке России в г. Сочи (Адлер) по семиборью. Всегда нацеленная на высокие результаты Диана  22-23 мая в г. Майкоп (Адыгея) с новым рекордом республики по тройному прыжку 13 м 31 см победила во Всероссийских соревнованиях среди учащихся УОР, ЦСП, ДЮСШ среди юниоров до 20 лет!
Под стать ей, выступает и растущий, перспективный юный легкоатлет ДЮСШ-1 Данил Лаврентьев (тр. П.А. Нечаев) 15-16 декабря 2016 года ставший победителем Всероссийских соревнований на призы олимпийской чемпионки  Светланы Мастерковой на дистанции 60 с/б в г. Москве, а затем 1-3 марта в г. Пенза впервые в своей спортивной карьере ставший победителем первенства России среди юношей 2002-2003 г.р.  в барьерном беге на 60 м. Восьмое место в Кубке России среди юниоров по легкоатлетическому многоборью (десятиборье) занял в г. Сочи сын нашего замечательного тренера П.А. Нечаева Александр.

Соревнования и достижения юных легкоатлетов

4-5 ноября 2016год. Первенство г. Якутска.
 Юные легкоатлеты школы завоевали 24 медали, в том числе 12 золотые, 7 серебряные и 5 бронзовые медали;
22-29 ноября 2016 год. Первенство ДВФО «Старты надежд» г. Хабаровск. 
Победителями стали Денис Лаврентьев и Саша Костина на дистанции 60 м с/б, серебряные медали завоевали Дарья Добрынина на 60 с/б, Максим Будищев в эстафете. Бронзовой награды удостоились Елизавета Агафонова на 60 м с/б и в эстафете 4х200 м Костина, Добрынина, Агафонова;
1-3 декабря 2016 год. Соревнования ДВФО «Метелица»  г. Хабаровск. 
Золотые медали  завоевали в прыжках длину и тройной Диана Адасько и на 60 с/ б Александр Нечаев. Александр также с новым юношеским рекордом республики по толканию ядра занял 4 место;
24-25 декабря 2016 год. Первенство РС (Я) «Рождественские старты» 
Воспитанники школы завоевали 22 медали, в том числе 11 золотые, 6 серебряные и 5 бронзовые;
2-9 января 2017 год. Первенства ДВФО   г. Хабаровск 
Победителями стали Диана Адасько - тройной прыжок, Данил Лаврентьев – 60 м с/б; 
Серебряные призеры: Диана Адасько – длина, Александр Нечаев – 60 м с/б, Елизавета Агафонова – в пятиборье, Анастасия Заварухина – 60 м с/б;
Бронзовые призеры: Данил Лаврентьев и Юрий Чирков в эстафете 4х200м (все воспитанники тренера П.А. Нечаева);
21-22 января 2017 год. Чемпионат республики в помещении 2017 года 
Чемпионат проходивший  в ЦСП «Триумф» и на манеже стадиона «Туймаада»  с участием 232 легкоатлетов из 21 команд увенчался триумфальным выступлением юных легкоатлетов ДЮСШ №1 столицы. 17 юных легкоатлетов  школы завоевали  наибольшее количество медалей 22 из 81 разыгранных, в том числе 10 золотые, 8 серебряные и 4 бронзовые. Для сравнения в активе занявших второе место по количеству  медалей  студентов  СВФУ (68 человек) 18 медалей (6з+7с+5б), третье место по этому показателю заняли чурапчинцы 15 (2з+5 с+8б) в купе со студентами ЧГИФКиС (21 человек). Тем самым воспитанники ДЮСШ-1 столицы в канун Нового года справившие 75-летний юбилей своей школы, преподнесли прекрасный подарок к юбилею любимой школы. Это ли не сенсация, юнцы из одной ДЮСШ по количеству и качеству медалей оказались впереди грозных команд, СВФУ и Чурапчинского улуса костяк которых составляют студенты физкультурных институтов? Героиней чемпионата стала Анастасия Заварухина (2001 г.р.) завоевавшая три золотые (60 м с/б, тройной, эстафета) и одну серебряную (60 м) медали.
Не смотря на юный возраст чемпионами республики среди взрослых стали также: 
Исмира Шабиева (2002 г.р) - 60 м, Елизавета Агафонова (2002 г.р)- прыжки в высоту, Ольга Трофимова (2001 г.р) – прыжки в длину,   сборные команды  ДЮСШ-1 в эстафете 4х200 м в составе (девушки) Шабиевой, Добрыниной (2003 г.р), Костиной(2003 г.р) и Заварухиной, (юноши) Чиркова (2000 г.р), Лаврентьева (2002 г.р), Авдиевского (2002 г.р) и Нечаева (1999 г.р), а также Дианы Адасько ввиду явного преимущества в республике в спринте и в прыжках, участвовавшей только в соревнованиях по толканию ядра.
17-19 февраля 2017 год. Первенство РС (Я) среди юношей и девушек 2002-2003 г.р.
 Воспитанники ДЮСШ-1 завоевали 19 медалей, в том числе 10 золотые, 5 серебряные и 4 бронзовые. Героиней первенства стала Елизавета Агафонова, завоевавшая четыре золотые медали (высота, длина, тройной, 60 м с/б);
23-25 марта 2017 год. Первенство ДВФО «Старты надежд» г. Хабаровск.
Первые места: Михаил Авдиевский (60 и 300 м), Елизавета Агафонова (60 м), Ксения Ярыгина (высота) (все воспитанники П.А. Нечаева), Игорь Скуратов (60 и 60 м с/б, тренер В.Р. Алексеев);
Вторые места: Александр Костина (300 м), Дарья Добрынина (60 м), Елизавета Агафонова (60 м), Исмира Сабиева (300 м);
Третьи места: Александра Костина, Исмира Шабиева, Ксения Ярыгина на 60 м и Дарья Добрынина на 60 м с/б.
БОКС
Лучшие боксеры ДЮСШ-1 воспитанники старшего тренера отделения бокса А.Н. Игнатьева, серебряный призер ЦС «Динамо» г. Суздаль (8-12 февраля) в весе до 46 кг Кирилл Эверстов и победитель первенства ДВФО в г. Биробиджане (1-5 февраля)  в весе до 50 кг Богдан Гоголев  участвовали в апреле в первенстве России в г. Владикавказе. Серебряными и бронзовыми призерами первенства ДВФО стали  соответственно в г. Владивосток до 57 кг Мира Джумаева (тр. А.Н. Батура) и в г. Биробиджан до 70 кг Никита Васильев (тр. А.Н. Игнатьев). Пятые места занял в международном турнире в памяти воинов-интернационалистов в г. Комсомольск-на Амуре и первенстве ДВФО среди юниоров в Южно-Сахалинске в весе до 64 кг Никита Малгин (тр. Протодьяконов С.П.).
Соревнования и достижения юных боксеров

12-16  октября 2016 год. Первенство РС (Я)  памяти Сергея Самойлова.
Победителями  стали: до 40 кг Иван Бобиев (тр. А.В. Калинин), до 44  Кирилл Эверстов, до 48 кг Богдан Гоголев, до 66 кг Валерий Скрябин, до 70 кг Никита Васильев (все ученики ст. тр. А.Н. Игнатьева), до 57 кг Мира Джумаева (тр. А.Н. Батура). Уступив в финале серебряным призером стал до 38 кг Дьулуур Егоров (тр. А.И. Игнатьев). Бронзовой награды удостоились до 42 кг Владислав Субботин (тр. А.Н. Игнатьев) и до 66 кг Кайрат Кубатбекулуу (тр. С.П. Протодьяконов);
22-26 ноября 2016 год. Открытый чемпионат СВФУ.
Чемпионами стали: до 64 кг Никита Малгин (тр. А.Н. Батура, С.П. Протодьяконов), 69 кг Петр Тулаев (тр. А.Н. Батура). Бронзовой медали удостоился Семен Баттахов (тр. А.С. Слепцов);
14-18 декабря 2016 год. Первенство РС (Я) среди юниоров.
Победителем стал до 69 кг Петр Тулаев , серебряным призером до 91 кг  Уйусхан Кривогорницын и бронзовую награду получил до 57 кг Евгений Иванов - все трое ученики тр. А.Н. Батуры;  
15-17 февраля 2017 год. Первенство РС (Я) в памяти В.Н. Николаева.
 Победителями стали: Данил Белозеров, Айсен Слепцов (тренер обеих А.Н. Игнатьев), серебряный призер Дмитрий Зайцев (тр. А.В. Калинин) бронзовые призеры Дмитрий Ковалев и Мухаммед Нарбаев (тр. обеих А.Н. Батура). 
В первенстве г. Якутска юные боксеры школы завоевали 42 медали, в том числе 16 золотые, 17 серебряные и 19 бронзовые. В течение учебного года с сентября по май месяц воспитанники отделения бокса участвовали в 11 разных республиканских турнирах и соревнованиях где завоевали 68 медалей, в том числе 19 золотые, 18 серебряные и 31 бронзовые!
БАСКЕТБОЛ

Соревнования и достижения юных баскетболистов

3-14 июля 2016 года, воспитанники ДЮСШ-1  Евгений Подымахин, Артем Добрынин (тр. А.В. Вострецов), Ольга Топтун, Валерия Шестакова, Арина Кобелева, Мадина Турсунбек (тр. Е.В. Сперанская) в составе юношеской сборной Республики Саха стали победителями VI Международных Спортивных Игр «Дети Азии»;
С 26 октября по 3 ноября 2016 года сборная команды ДЮСШ-1  под руководством тренера В.А. Жмаева заняла 9 место во Всероссийском турнире на Кубок олимпийского чемпиона Сергея Белова в г. Томске;
14-18 февраля в первенстве Республики Саха первая и вторая сборные команда юношей под руководством тренера А.В. Вострецова заняли соответственно первое и третьи места среди юношей 1999-2001 г.г. Также первые и третьи места заняли в первенстве республики  соответственно и первая и вторая сборные команды ДЮСШ-1 среди юношей 2004-2005 г.р., под руководством тренера В.А. Жмаева. Сборная команда девушек 2002-2003 г.р., под руководством тренера С.Ю. Стручкова замкнула тройку команд призеров, а вот юноши этого возраста под руководством тренера В.А. Жмаева  к сожалению не смогли попасть в список команда призеров, остановившись на четвертом месте турнирной таблицы; 

СПОРТИВНАЯ ГИМНАСТИКА

12-16 января 2017 год г. Благовещенск. Всероссийский турнир городов Дальнего Востока и Сибири.
Программа мастеров спорта: Елизавета Максимова – 7м многоборье, 5 м вольные упражнения (тренер Ощепкова Л.Л.);
Программа П разряда Дарья Скрябина – П м опорный прыжок, 11м многоборье (тренер Ощепкова Л.Л.);
30 января-4 февраля 2017 год г. Благовещенск. Чемпионат и первенство ДВФО.
Программа мастеров спорта: Елизавета Максимова – бронзовый призер: опорный прыжок, вольные упражнения, 4м многоборье, брусья, бревно.
Командное третье место;
5-8 апреля 2017 год. Первенство РС (Я) в памяти заслуженного тренера России Н.В. Красавиной.
Программа мастеров спорта: Елизавета Максимова – 1 место в многоборье;
Программа 1 разряда: многоборье - 1м Дарья Скрябина, 2м Анжелика Панина (тр. Лысак О.С.), 3м Маргарита Роммель (тр. Ощепкова Л.Л, Алексеева Т.И.);
Программа 2 разряда: многоборье - 1м Лилия Козырева (тр. Ощепкова Л.Л, Алексеева Т.И.), 2 м Ализа Жалилова (тр. В.А. Юшкова), 3м Валерия Головных (тр. Лысак О.С.). Победительницы по отдельным упражнениям: брусья и опорный прыжок - Лилия Козырева, бревно – Ализа Жалилова, вольные упражнения – Ирина Федорова (В.А. Юшкова);
Программа 3 разряда: многоборье - 1м Анастасия Варламова (тр. Лысак О.С, Алексеева Т.И.), 2м Лейла Неупокоева  (тр. Лысак О.С.) 3м Кристина Дехтевич (тр. Ощепкова Л.Л). Победительницы по отдельным упражнениям: опорный прыжок – Лейла Неупокоева, брусья – Кристина Дехтевич, бревно – Саяна Горохова (тр. Ощепкова Л.Л.), вольные упражнения – Виктория Матаркина (тр. Алексеева Т.И, Юшкова В.А.);
Программа 1 юн. разряда: многоборье - 1мАрюна Цыбикова (тр. Ощепкова Л.Л.), 2м Полина Васильева (тр. Ощепкова Л.Л.), 3м Алина Кузьмина (тр. Алексеева Т.И.), 3м Ева Кынтоярова (тр. Никулина В.В.). Победительницы по отдельным упражнениям: опорный прыжок – Арюна Цыбикова, брусья – Полина Васильева, вольные упражнения – Ева Кынтоярова;
Юноши
Программа Ш разряда: многоборье – 1м Игнат Вешников, 2м Илья Ощепков (тр. обеих Саммель Л.Ю.), 3м Семен Малгаров (тр. Кривошапкин У.П.);
Программа 1 юн. разряда: многоборье – 1м Алексей Овсянников, 2м Артем Им (тр. обеих Черкашин П.Н.), 3м Александр Сергеев (тр. Саммель Л.Ю.);
Программа П юн. разряда: многоборье – Илья Кольцов, 2м Максим Еременко, 3м Георгий Кобяков (тр. всех троих Саммель Л.Ю.);
Программа Ш юн. разряда: многоборье – 1м Игорь Гаврильев, 2м Владислав Перцев (тр. обеих Кривошапкин У.П.), 3м Саян Макаров (тр. Черкашин П.Н.);
2-6 мая, 2017 год. Открытый Чемпионат и Первенство г. Ангарска «На лучший балл»
Программа 1 разряда: 
Дарья Скрябина (тр.Ощепкова Л.Л, Алексеева Т.И) серебряный призер: многоборье, опорный прыжок, брусья, вольные упражнения;
Анжелика Панина (тр. Лысак О.С.) 1м опорный прыжок, 3м многоборье;
Программа П разряда:
Лилия Козырева (тр. Ощепкова Л.Л, Алексеева Т.И.) 2м-опорный прыжок, вольные упражнения;
Программа Ш разряда:
Ирина Федорова (тр. Юшкова В.А.) 2м вольные упражнения;
Программа Ш разряда:
Кристина Дехтевич (тр. Ощепкова Л.Л. Алексеева Т.И.) 1м многоборье, бревно, 2 м брусья, вольные упражнения;
Программа 2 юн. разряда:
Цыбикова Арюна (тр. Ощепкова Л.Л.) 3м многоборье;
Кынтоярова Ева (тр. Никулина В.В.) 3м вольные упражнения;
Перцев Владислав (тр. Кривошапкин У.П.) 3 м кольцо;
Гаврильев Игорь (тр.Кривошапкин У.П.)  3м перекладина;
Программа Ш юн. разряда:
Кирилл Яковенко (тр. Кривошапкин У.П) 1м брусья, 2 м вольные упражнения, конь-махи, кольцо, 3м опорный прыжок;
Альберт Самсонов (тр. Кривошапкин У.П.) 3 м  вольные упражнения;
Кирилл Кузнецов (тр. Саммель Л.Ю) 1м кольцо;
 
ГИРЕВОЙ СПОРТ
Тренер Е.Н. Гуляева
Лучшие результаты шестые места в первенстве республики среди юношей и девушек 1999-2000 г.р., и моложе Леонида Минкарова до 62 кг, Альберта Маркова до 68 кг и Николая Охлопкова св. 73 кг, при этом Минкаров был моложе соперников на два года. Двукратным победителем первенства г. Якутска является Альберт Марков, победителями первенства столицы за учебный год также стали  Алена Яковлева, Айхан Николаев, Леонид Минкаров.
Соревнование и достижение юных гиревиков
12 ноября 2016 год. Первенство г. Якутска
 Приняли участие 9 воспитанников школы. Победителями стали Альберт Марков (гири 12 кг), Айхан Николаев (гири 16 кг), Алена Яковлева (16 кг). Вторые места заняли Алексей Апросимов (12кг), Дархан Нестеров (16 кг). Бронзовую медаль завоевали  Леонид Минкаров (12 кг) и Николай Охлопков (16 кг);
2 декабря 2016 год. Кубок федерации гиревого РС (Я) в с. Намцы
Приняли участие 5 спортсменов лучшие из них Альберт Марков и Леонид Минкаров заняли соответственно 12 и 13 места;
2-9 января 2017 год. Первенство г. Якутска.
Приняли участие 7 спортсменов.
Победителями стали Леонид Минкаров (12 кг), Альберт Марков до 65 кг (16 кг), Николай Охлопков св. 65 кг (гири 24 кг). Серебряные призеры: Никита Юртаев (12кг), Алексей Апросимов до 65 кг (16 кг), Дархан Нестерев свыше 65 кг (24 кг) и Яковлева Алена до 63 кг (16 кг);
24-26 марта2017 год. Первенство РС(Я) 
Приняли участие 6 спортсменов. Замкнули шестерку лучших до 63 кг Леонид Минкаров, до 68 кг Альберт Марков, св. 73 кг Николай Охлопков. Седьмые места заняли до 63 кг Никита Юртаев и св. 73 кг Дархан Нестерев;

МАС – РЕСТЛИНГ
Тренер Копырин Иван Иванович
Лучший воспитанник отделения  бронзовый призер первенства РС (Я), победитель первенства г. Якутска и открытого турнира посвященной к Дню Победы в весе до 70 кг  Антон Винокуров. Победителем первого первенства ДЮСШ-1 и первенства г. Якутска является до 45 кг Анатолий Попов.
Соревнования и участие
23 октября 2016 год. Первые соревнования по мас-рестлингу ДЮСШ-1.
Первыми победителями отделения масс-рестлинга стали: до 35 кг Сайдам Иннокентьев, до 40 кг Николай Прокопьев, до 45 кг Анатолий Попов, до 50 кг Михаил Семенов. До 55 кг Ариан Павлов, св. 55 кг  Антон Винокуров;
4 декабря 2016 год. Товарищеская встреча между воспитанниками ДЮСШ-1 и ДЮСШ-7.
29 участников.
Победителями стали до 46 кг  Анатолий Попов, до 50 кг Ариан Попов, св. 50 кг Антон Винокуров. 
12 декабря 2016 год. Первенство ДЮСШ-1.
 Приняли участие 35 юных мадьыны.
25-26 февраля 2017 год. Республиканский турнир на призы мастеров спорта с. Черкех, Таттинского улуса.
Приняли участие 8 юных мадьыны ДЮСШ-1.
Третьи места заняли до 34 кг Артем Винокуров  св.42 кг Слава Семенов;
21 марта 2017 года. Первенство г. Якутска.
ДЮСШ-1 представили 17 юных мадьыны. Победителями стали до 45 кг Анатолий Попов, до 70 кг Антон Винокуров. Вторые места заняли до 40 кг Николай Прокопьев, до 55 кг Антон Сивцев, св. 70 кг Леонид Петров. Бронзовыми призерами стали до 45 кг Максим Соловьев, до 65 кг Вячеслав Барашков;
24 марта 2017 год. Вторая товарищеская встреча между воспитанниками ДЮСШ-1 и ДЮСШ-7.
23 участника.
Победителями стали до 34 кг  Артем Винокуров, до 38 кг Сайдам Иннокентьев, до 46 кг Вадим Шадрин,  св. 55 кг Герман Горохов;  
1-2 апреля 2017 год. Первенство РС (Я) в г. Якутске.
ДЮСШ-1 представили 4 мадьыны. Бронзовым призером стал до 70 кг Антон Винокуров;
5 мая 2017 год. Открытый турнир, посвященный к Дню Победы в ВОВ в г. Якутске. 
ДЮСШ представили 34 юных мадьыны. Победителем стал до 70 кг Антон Винокуров, серебряными призерами стали до 35 кг Сергей Попов, до 45 кг Максим Соловьев, св. 55 кг Арсен Сивцев,  св. 70 кг Леонид Петров. Бронзовой медали удостоились до 35 кг Петр Иванов, до 40 кг Николай Прокопьев, до 45 кг Руслан Буслаев, до 55 кг Антон Сивцев и св. 70 кг Вячеслав Семенов;

СЕВЕРНОЕ МНОГОБОРЬЕ
Тренер Шарга Андрей Николаевич
Лучший спортсмены отделения абсолютные победители  Кубка СК «Модун» 2016 года Сайдам Диляев и Карина Илясова

Соревнования и достижения многоборцев

15 октября 2016 год. Республиканский турнир по якутским прыжкам.
Приняли участие -  4.
Лучший результат Ш м Карины Илясовой (тр. Алексеев В.Р) по северному тройному прыжку;
16-20 октября 2016 год. Межрегиональные соревнования в памяти В.П. Ефимова.
Приняли участие – 3
Лучший результат - III место Карины Илясовой по северному тройному прыжку;
10-11 ноября 2016 год. Кубок СК «Модун
Приняли участие – 7
Лучший результаты:
 I места Сайдам Диляев – многоборье, северный тройной прыжок, метание набивного мяча, прыжки через нарты. Карина Илясова – многоборье, северный тройной, метание мяча, прыжки через нарты.
II места Ярослава Готовцева – многоборье, северный тройной, метание мяча. Александра Кузьмина – прыжки через нарты.
III места Диляев Мичил – прыжки через нарты, Ярослава Готовцева – прыжки через нарты, Александра Кузьмина – многоборье, северный тройной, метание мяча;
2 декабря 2016год. Соревнования по быстрым нартам на призы РЦНВС имени Манчаары СК «Модун»
Приняли участие – 7
Лучший результат: 1м Ярославы Готовцевой по прыжкам через нарты
18 декабря 2016 год. Открытый турнир Горного улуса по северному двоеборью.
Приняли участие – 11
Лучшие результаты: III места Данила Кузьмина и Данила Архиреева;
26.12.2016  Первенство ДЮСШ-1 на призы «Деда Мороза» с участием 35 спортсменов.
6-9 февраля  2017год.  Чемпионат РС (Я)
Приняли участие – 4
20 марта 2017 год. Открытый турнир по якутским прыжкам «Весенние ласточки» в г. Якутске.
Игорь Скуратов (тр. Алексеев В.Р.) – 1м по прыжкам ыстанга, III м троеборье, кылыы, куобах;
3-10 апреля 2017год. Чемпионат России в г. Норильск
Приняли участие - 2
Лучший результат – 17 место Карины Илясовой (тр. Алексеев В.Р.). Дмитрий Захаров – 38 место;
[bookmark: _GoBack]3 мая 2017 год.  Открытые соревнования по северному двоеборью в г. Якутске
Приняли участие – 6
Лучшие результаты: 
Первые места  Данил Кузьмин -  двоеборье, Тимур Иванов – прыжки через нарты.
Вторые места Данил Кузьмин – северный тройной, прыжки через нарты, Тимур Иванов – двоеборье.
Третье место Мичил Деляев – северный тройной прыжок;  



